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Laboratorul de restaurare pictură tempera din cadrul Laboratorului Zonal de conservare
restaurare al Muzeului ASTRA - Sibiu este, încă de la înfiinţarea sa, gazda unor evenimente deosebite 
în domeniul restaurării. 

Pe lângă restaurările efectuate pe piese aparţinând vastei colecţii de obiecte de cult a muzeului sau 
pe ansambluri valoroase aparţinând monumentelor de arhitectură populară, cum ar fi icoanele bisericii 
Bezded (Sălaj), datând din a douajumătate a secolului al XVIII-iea, aici se consumă, începând din anul 
1993, un adevărat eveniment ce constă în salvarea prin restaurare a iconostasului Bisericii Episcopale 
de la Curtea de Argeş. 

Iconostasul cu care Şerban Cantacuzino, Domnul Ţării Româneşti a împodobit biserica Mănăstirii 
Curtea de Argeş, ctitorie a lui Neagoe Basarab, cu ocazia restaurării acesteia din 1682, este o piesă de 
excepţie, de o mare valoare artistică şi istorică, o veritabilă bijuterie a artei vechi româneşti. 

Produs al meşterilor provenind din lumea italo-cretană şi al meşterilor români ce au lucrat la sfârşitul 
secolului al XVII-iea şi începutul secolului al XVIII-iea pentru Cantacuzini şi pentru Constantin 
Brâncoveanu, acest iconostas este o grandioasă construcţie arhitectonică din lemn împodobit cu o 
bogată decoraţie aurită şi pictată. 

În anul I 989, în urma solicitării Episcopiei Argeşului şi Muscelului, prin persoana Prea Sfinţitului 
Episcop Calinic Argeşanu!, zeci de piese disparate ce alcătuiau, la acea dată, iconostasul, intrau în 
atelierele Laboratorului de restaurare al Muzeului ASTRA spre a fi supuse restaurării. Ele se aflau 
într-o avansată stare de degradare, apropiată de colaps. Fragilizarea extremă a suportului de lemn până 
la consistenţa de pulbere, numeroasele fragmente care lipseau, fisurile şi fracturile, desprinderile şi 

pierderile de straturi picturale sau depunerile masive de murdărie erau grave degradări ce impuneau 
operaţii deosebit de complexe şi dificile de restaurare. Din acest motiv restaurarea ansambului s-a 
desfăşurat în mai multe etape, fiecare dintre acestea fiind precedată de investigaţii ştiinţifice şi 

experimentări riguroase. 
O primă etapă de restaurare, cuprinsă între anii 1993-1995, a constat în restaurarea elementelor de 

rezistenţă ale iconostasului, respectiv cei şase stâlpi de susţinere, cele opt frize cu decoraţie sculptată în 
altorelief şi aurită, uşile împărăteşti şi medalioanele pictate pe friza proorocilor şi pe coronament. La 
finalizarea acestei prime etape, piesele restaurate au făcut obiectul unei mari expoziţii de restaurare, 
organizate în iulie 1995 la Muzeul ASTRA, iar documentaţia de restaurare a fost prezentată în cadrul 
Salonului naţional de restaurare de la Craiova, din anul 1995. 

Crucea, cele două maienii care o încadrează şi cele două panouri decorative plasate sub icoanele 
împărăteşti au constituit obiectul celei de-a doua etape de restaurare desfăşurate între anii 1997-1998, 
iar în octombrie 1998, aceste piese restaurate au fost expuse în cadrul unei expoziţii intitulate "Valori 
de patrimoniu restaurate între anii l 995-1998 în Laboratorul de conservare- restaurare 'ASTRA '". 

A treia şi ultima etapă de restaurare, începută în anul 1999 şi care este încă în curs de desfăşurare, 
constă în restaurarea celor peste 20 de icoane - prăznicare şi apostoli. 

Finalizarea restaurării întregului ansamblu va fi marcată, aşa cum se cuvine, printr-o manifestare de 
talie naţională, intitulată "Două milenii de creşt1i11~sw. Salvarea artei creştine prin restaurare', 
manifestare ce va fi găzduită de Episcopia Argeşului unde iconostasul îşi va recăpăta integritatea prin 
expunerea sa în muzeul mănăstirii. 

La intrarea pieselor în laborator s-a constatat starea de degradare deosebit de avansată atât a 
elementelor de rezistenţă cât şi a picturii. Sta bi I irea diagnosticului s-a făcut pe baza analizei minuţioase 
a fiecărui material component (lemn, grund. bolus, foiţă de aur, lianţi şi pigmenţi) şi a fiecărei degradări 
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în parte. S-au efectuat examinări microscopice, teste microchimice, determinări de punct de topire, 
studiu în lumină dirijată şi în lumină ultravioletă. 

Urmărind îndeaproape raportul cauză-efect, adică raportul dintre solicitarea externă şi funcţia de 
răspuns a sistemului pictural, s-a constatat acţiunea nocivă a factorilor fizici, chimici şi biologici asupra 
ansamblului. Dintre aceşti factori cei mai importanţi sunt: variaţiile de temperatură şi umiditate relativă, 
atacul biologic, îmbătrânirea naturală a materialelor, manipulările inadecvate, depozitarea în condiţii . .. 
1mproprt1. 

Tratamentul pe care l-am aplicat a fost precedat de teste de consolidare a suportului şi teste de 
curăţire a picturii efectuate în scopul alegerii materialelor şi metodelor optime. 

Ţinând seama de fragilitatea accentuată a lemnului, care la interior era ca o pulbere fină, iar la 
exterior avea aspectul cojii de ou, am efectuat testări în zone puternic deteriorate. Astfel, am considerat 
oportună impregnarea cu Paraloid B 72 în toluen sau acetonă prin metoda "picătură cu picătură" 
(perfuzie). Această operaţie s-a dovedit mai eficace decât pensularea sau injectarea forţată întrucât ea 
permitea pătrunderea lentă şi continuă a consolidantului fără riscul formării de peliculă, risc ce apare în 
impregnarea realizată la intervale de timp. 

Paraloid 872 este un copolimer de metacrilat de etil şi acrilat de metil, adică o răşină termoplastică, 
de duritate mijlocie, insensibilă la lumină şi îmbătrânire, solubilă în toluen, acetonă, xilen. 

Testele efectuate au permis alegerea solventului potrivit şi a gradului de concentraţie a răşinii în 
solvent în scopul obţinerii unei bune penetrării a răşinii şi a unei consolidări optime a suportului. S-a 
început cu concentraţii mici care s-au mărit treptat, ajungându-se la I 0-12 %. Considerăm că această 
concentraţie oferă consistenţa şi rezistenţa necesară lemnului mai ales în cazul elementelor de rezistenţă 
(stâlpi, frize) menite să susţină întregul ansamblu. 

Avantajele impregnării cu Paraloid B 72 constau în faptul că asigură atât rezistenţa, cât şi 
elasticitatea suportului, nu măreşte considerabil greutatea acestuia şi se realizează la temperatura 
mediului ambiant, fără aport de apă. 

Pentru a obtura orificiile datorate atacului insectelor xilofage (Anobium punctatum), pentru 
completarea micilor lacune şi pentru a realiza relaţia şi echilibrul tensional între original şi completările 
din lemn uscat, am utilizat, cu bune rezultate, Covidez RLP. Acesta este un adeziv de topire, deci fără 
solvent, utilizat la cald şi conţine ceară microcristalină, colofoniu esterificat şi copolimer EVA (etilen
acetat de vinil). Avantajele acestui adeziv constau în faptul că este compatibil cu materialele sistemului 
pictural, este solubil, la cald, în white spirit, toluen etc., are o putere adezivă dublă faţă de mixtura 
clasică de ceară de albine-colofoniu brut, are un indice de aciditate mult diminuat faţă de aceasta, 
penetrează rapid, se solidifică obturând/etanşând multiplele goluri ale structurilor lemnului distrus de 
atacul biologic. În plus, fiind un produs de concepţie şi fabricaţie românească (conceput de restaurator 
Ghillis Alexandru şi inginer chimist Rey Sanda şi produs de S.C. Anticorozivul S.A Bucureşti) preţul 
său este foa1te avantajos. 

În procesul restaurării, am extins folosirea acestui material şi la completările de suport mai mici ca 
formă şi profunzime, realizând o pastă compusă din Covidez RLP cald, rumeguş şi pigment. 
Completările realizate astfel sunt rezistente şi totodată elastice. În plus, ele sunt reversibile deoarece pot 
fi îndepărtate la cald şi oferă posibilitatea de integrare cromatică a suportului. 

Pentru întregirea ansamblului am executat replici după elemente foarte distruse sau pierdute, 
respectând tehnica originală (sculptură în lemn de tei, grunduire, aurire, patinare). 

Consolidarea straturilor picturale am efectuat-o prin injectare şi pensulare cu clei de peşte fierbinte, 
urmată de presare caldă şi rece. 

Pentru chituirea lacunelor am folosit chit clasic pe bază de cretă şi clei de peşte. 
În scopu I îndepărtării murdăriei superficiale şi aderente ca şi pentru subţierea selectivă a verniulu i 

original îmbătrânit am folosit conform testelor de curăţire, amestecuri de solvenţi conţinând: alcool 
izopropilic, izooctan, white spirit, toluen etc. 

A vând în vedere starea de conservare relativ bună a straturi lor picturale, am optat, în cazul 
repictărilor de epocă, pentru păstrarea acestora cu atât mai mult cu cât pictura mai veche, aparentă în 
unele zone, era deosebit de uzată iar posibilitatea de a radiografia piesele a fost exclusă din cauza 
mărimii şi mai ales a grosimii acestora. 

Integrarea cromatică a zonelor chituite sau uzate am realizat-o prin retuş diferenţiat: ritocco, velatura 
sau tratteggio, cu ajutorul pigmenţilor amestecaţi cu liant organic (emulsie de gălbenuş de ou cu adaus 
de substanţă conservantă). 

Protejarea peliculei de culoare am efectuat-o cu ajutorul verniului de dammar pensulat sau pulverizat 
în strat subţire. 
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Datorită dimensiunilor mari ale elementelor de rezistenţă realizate din lemn sculptat şi aurit la 
restaurarea acestora a participat o întreagă echipă famată din aproape toţi membrii laboratorului. În 
cazul scenelor pictate şi al icoanelor au lucrat numai specialiştii în restaurare pictură şi lemn policrom, 
întrucât fiecare piesă reprezintă un unicat atât din punct de vedere artistic, cât mai ales din punct de 
vedere al problemelor de restaurare. 

Majoritatea icoanelor au necesitat consolidarea structurală a suportului prin impregnare cu Paraloid 
B 72 şi consolidarea mecanică a acestuia prin introducerea în grosimea panoului a unor tije din lemn de 
soc, flexibil şi rezistent, înglobate în Covidez RLP introdus la cald. Au existat, însă, icoane rupte în mai 
multe bucăţi sau deteriorate prin lovire care prezentau prăbuşiri ale straturilor picturale. În cazul 
acestora am optat pentru transpunerea straturilor picturale originale pe un nou suport special 
confecţionat. Este cazul icoanelor "Deisis", "Botezul Domnului" şi "Marcu Evanghelistul", unde 
renunţarea la suportul total compromis a făcut posibilă însănătoşirea şi punerea în valoare a picturii de o 
rară frumuseţe. 

Fiecare piesă şi mai ales fiecare icoană au impus metode diferite, foarte diverse şi de cele mai multe 
ori, soluţii originale în care ingeniozitatea şi experienţa restauratorilor şi-au spus cuvântul. Amintim aici 
instalaţiile şi ustensilele originale confecţionate şi utilizate în premieră în scopul îndreptării panourilor 
sau atenuării curburilor dobândite în timp de acestea. Aceste elemente vor face subiectul unor lucrări de 
specialitate ce vor fi prezentate la viitoarele Sesiuni naţionale de restaurare sau în paginile Revistei 
Muzeelor. . 

Acum, când ne mai despart doar câteva luni de finalizarea lucrărilor de restaurare a iconostasului de 
la Curtea de Argeş, putem afirma că, cei şapte ani de muncă asiduă sunt un câştig enorm, atât pentru 
piesa care redevine, încet dar sigur, capodopera de altădată, redobândindu-şi semnificaţia artistică si 
spirituală cu care a fost investită, cât şi pentru noi ca restauratori, care ne putem considera privilegiaţi că 
lucrarea noastră de restaurare echivalează cu miracolul ce reinvesteşte viaţă într-un lucru osândit, altfel, 
la moarte. 

Implicându-ne profesional şi moral în salvarea acestui monument, lansăm tuturor specialiştilor -
restauratori, istorici, critici de artă etc„ cât şi forurilor competente din România, un apel "SOS
Iconostasele româneşti", propunând demararea de urgenţă a unei campanii de restaurare a acestor valori 
aflate în mare suferinţă. 

THE RESTORATION OF THE ICONOSTASIS OF THE CURTEA DE ARGEŞ 
EPISCOP AL CHURCH - AN IMPORTANT STEP IN ORDER 

TO SA VE THE OLO ROMANIAN ART. 

Summary 

The restoration of the iconostasis belonging to the episcopal church from Curtea de Argeş - an 
important step in the salving action ofthe old Romanian art. 

The iconostasis with which Şerban Cantacuzino, the ruler of the Roman ian Country adorned in 1683 
the church of the Curtea de Argeş monastery, is an object of exception having a great artistic and 
historical value, being a real jewel of Roman ian art. 

ln 1989, as a resuit ofthe Argeş and Muscel diocese requirement, this valuable but highly damaged 
object has been brought to the restoration laboratory of the ASTRA Museum from Sibiu in order be 
restored. 

The lamentable conservation state of the object required complex restoration interventions. These 
have been carried on in three stages between 1993-2000. The treatment applied to the iconostasis has 
been precedeed by punctilinous tests and analysis and consisted of specific operations. During these 
operations there have been used traditional techniques and new materials. 

After the restoration, the iconostasis regained its material integrity and became again the masterpiece 
it has been a long time ago. 

Our participation at the salving action of this object involves us not only professionally but alsa 
morally. We thercfore start up an appeal "SOS- The Roma11ian iconostasis" and we suggest an urgent 
stai1 of restoration cam paing of these va lues, which are damaged. 
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Foto 1: Uşile împărăteşti - după restaurare . 
The imperial doors - after the restoration. 

Foto 2: Detaliu după restaurare. 
Detail after the restoration. 
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Foto 3: Piese diparate - înainte de restaurare. 
Disparate pieces - before the restoration. 

Foto 4: Detaliu - în timpul restaurării. 
Detail - during the restoration. 
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Foto Sa: Panou decorativ - în timpul operaţiei de curăţire. 
Ornamental panel - during the cleaning operations. 

Foto 5b: Panou decorativ - după restaurare. 
Ornamental panel - after restoration. 
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Foto 6a: Icoană "Apostolul Luca" - înainte de restaurare. Foto 6b: Icoană "Apostolul Luca" - după restaurare. 
Icon "The Apostie Luke" - before the restoration. Icon "The Apostie Luke" - after the restoration. 
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Foto 7a: Icoană "Răstignirea" - înainte de restaurare. 
Icon "The crucifixion" - before the restoration. 
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Foto 7b: Icoană "Răstignirea" - după restaurare. 
Icon "The crucifixion" - after the restoration. 
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Foto 8a: Icoană "Deisis" - ansamblu faţă -
înainte de restaurare. 

Icon "Deisis" - front ensemble -
before the restoration. 
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Foto 8b: Icoană "Deisis" - verso -
înainte de restaurare. 

Icon "Deisis" - verso -
before the restoration. 
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Foto 8c: Icoană "Deisis" - în timpul operaţiei de 
îndepărtare a suportului în timpul transpunerii. 

Icon "Deisis" - during the removing 
operation ofthe prop during the transportation. 
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Foto 8d: Icoană "Deisis" - după restaurare. 
Icon "Deisis" - after the restoration. 
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Foto 9a: Crucea iconostasului - înainte de restaurare. 
The Iconostasis cross - before the restoration. 

Foto 9b: Crucea iconostasului - după restaurare. 
The Iconostasis cross - after the restoration. 
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Foto 10: Iconost~sului Bisericii Episcopale Curtea de Argeş -
partea supenoară, după restaurare. 

Iconostasis of the Curtea de Argeş Episcopal Church -
the upper part, after the restoration. 
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